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Статистичне моделювання великої відкритої економіки США

Феномен великих відкритих економік наразі звертає на себе особливу увагу науковців, що зумов
лено глобалізацією та транснаціоналізацією міжнародних економічних відносин . Досліджено сучас
ний стан соціально-економічного розвитку США Проведений регресійний аналіз виявив негативний 
статистичний вплив безробіття та зростаючої енергетичної залежності на валовий внутрішній продукт 
США. Також виявлено позитивний статистичний вплив споживання домогосподарств на подальший 
розвиток економіки США
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В умовах глобальної економіки і транс- 
націоналізації міжнародних економічних відносин 
особливу увагу дослідників привертає до себе фе
номен великих відкритих економік Серед таких 
економічних систем виділяються, в першу чергу, 
Сполучені Штати Америки.

Період з кінця 80-х рр . ХХ ст. характеризу
ється трансформацією американської економіки 
від промислового укладу до постіндустріального 
Саме це зумовило економічну траєкторію її розви
тку -  понад 80% валового внутрішнього продукту 
(ВВП) США створює сфера послуг, включаючи 
фінанси На частку матеріального виробництва за
лишається менше ніж 18% [4]. Очікується, що но
вий політичний порядок у США зумовлюватиме 
подальший розвиток американської економіки і 
стане завершальним етапом у процесі переходу до 
постіндустріального укладу

В умовах важкого політичного й економічного 
середовища в Україні доцільно розглядати досвід 
провідних країн світу в питаннях забезпечення 
економічної рівноваги, джерел економічного зрос
тання тощо . На нашу думку, саме економіка США 
є вдалим прикладом функціонування ринкової 
моделі в ХХІ ст У роботі проаналізовано деякі ма- 
кроекономічні показники СШ А для економічної 
діагностики сучасного стану американського гос
подарства

Нині регіон Північної Америки є одним із 
ключових центрів формування нової політико- 
економічної системи світу Це зумовлено кількома 
чинниками По-перше, посилюються зв’язки між 
країнами Північної Америки Через відмінності в 
економічній потужності країни-сусіди усе більше 
зазнають вплив з боку США, а отже, їх існуван
ня стає неможливим без посилення встановлених 
зв’язків
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транснаціоналізація, глобалізація, споживання,

Серед численних зарубіжних авторів, які за
ймаються питаннями функціонування економі
ки США, слід виділити таких: В . Бард, С . Брю, 
В. Іноземцев, Д. Йоргасон, М. Кассон, Р. Кейвз, 
Дж М Кейнс, М Кондратьєв, К Макконнел та 
ін Питаннями статистичного моделювання від
критих економік займалися такі українські вчені, 
як С . Герасименко, А  Єріна, Р. Кулинич, Л. Момо- 
тюк, О Осауленко та ін

Разом із тим для вітчизняної економічної на
уки дослідження великої відритої економічної 
системи СШ А є доцільним через призму її ста
тистичного моделювання і пошуку оптимальних 
шляхів розвитку взаємовідносин США і України. 
Крім того, у зазначених вище роботах замало уваги 
приділено дослідженню економіки СШ А  в рамках 
концепції великої відкритої економіки

Метою статті є уточнення дефініції “велика 
відкрита економіка” та статистичне моделювання 
деяких аспектів функціонування американської 
економіки

Словник економічних термінів дає таке ви
значення: велика відкрита економіка -  відкрита 
економіка, в якій завдяки її масштабами став
ка відсотка формується під впливом внутрішніх 
економічних процесів; економіка, здатна значно 
впливати на стан міжнародного ринку і на рівень 
світової ставки відсотка [1]. На нашу думку, така 
дефініція дещо звужена, особливо щодо виключ
ної ролі ставки відсотка Ми пропонуємо розуміти 
велику відкриту економіку як економічну систему, 
що суттєво впливає на кон’юнктуру світового гос
подарства під впливом загальносвітових факторів 
економічного розвитку

Економіка США базується на приватній влас
ності та прагненні до отримання прибутку. Промис
лові та страхові компанії, магазини, ферми, банки 
й більшість підприємства сфери послуг належать 
приватним інвесторам. Протягом 1970-2016 рр.
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ВВП США за паритетом купівельної спромож
ності (П К С ) збільшився на 15692,2 млрд дол . , або 
в 15,6 раза, до 16768,1 млрд дол . (табл . 1, за даними
[5]).

Структура ВВП США наприкінці зазначеного 
періоду представлена на рис 1 (за даними [5])

За період 1970-2016 рр . ВВП на одну особу на
селення у СШ А виріс на 47 266 доларів, або в 10,2 
раза, до 52 392 доларів Середньорічний приріст 
ВВП на одну особу населення склав 1099,2 дол. 
США, або 21,4% [4].

Одним із ключових елементів економічної 
системи країни є її природні ресурси Сполучені 
Штати мають великі запаси мінеральних ресурсів, 
родючі землі й помірний клімат Берегова лінія 
країни простягається на величезні відстані як на 
атлантичному, так і на тихоокеанському узбереж
жі, а також на узбережжі Мексиканської затоки . 
Потужні річки та п’ять величезних внутрішніх 
водойм -  Великі озера -  забезпечують додаткові 
можливості для судноплавства Упродовж довгих 
років розгалужені водні шляхи сприяли зростанню 
національної економіки та допомагали об’єднати 
50 окремих штатів країни у єдиний економічний 
організм

Другим елементом є робоча сила, яка перетво
рює природні ресурси у товари . Здоров’я економі
ки визначається чисельністю трудових ресурсів 
і їх продуктивністю. Протягом усієї історії США 
чисельність трудових ресурсів постійно зростала, 
що, у свою чергу, сприяло практично безперерв
ному економічному зростанню . У період після за
кінчення Першої світової війни більшість робочих 
складали іммігранти з Європи, їх безпосередні 
нащадки, а також афро-американці, прадіди яких 
були привезені на американський континент як 
раби. На початку XX століття до США поринули 
численні мігранти з Азії, а пізніше -  і латиноаме
риканці

Незважаючи на те, що СШ А пройшли через 
періоди як високого рівня безробіття, так і неста
чі робочої сили, імміграція, як правило, зростала 
у часи високого попиту на робочі руки . Багато хто
з новоприбулих були готові працювати за меншу 
платню, ніж ті місцеві жителі, які вже асимілюва
лися і рівень оплати їх праці значно перевищував 
заробітки у них на батьківщині [4]. Разом з на
селенням багатіла і країна, економіка якої зросла 
достатньо швидкими темпами і приваблювала все 
нові робочі руки (рис. 2, за даними [5]) .

Таблиця 1 

(млрд дол . США)

ВВП США та країн-сусідів, 1970-2016 рр.

-''-..^Країна
Рік США Канада Мексика Куба Багамські

острови
1970 1075,9 87,8 44,2 5,7 0,6
1980 2862,5 273,4 231,9 19,9 1,6
1990 5979,6 592 293,4 28,6 3,7
2000 10284,8 739,5 648,5 30,6 6,3
2010 14964,4 1614,1 1049,9 64,3 7,9
2016 16768,1 1839,0 1259,2 78,7 8,4

■ Послуги
ЕЗ Промисловість
■ Сільське господарство

Рис. 1. Структура ВВП США (2016 р.)
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Рис. 2. Динаміка темпів економічного зростання в США

Зазначимо, що певний спад темпів зростан
ня після 2008 р. став одним із факторів, що упо
вільнили економічний розвиток у всіх відкритих 
економіках, при цьому саме падіння темпів еконо
мічного зростання в США зумовило траєкторію 
подальшого розвитку всієї світової економічної 
системи. Також слід зазначити, що фаза посткри- 
зового підйому також розпочалася з США в 2010 р .

Ще одним важливим фактором американської 
економіки є мобільність робочої сили . Коли ринки 
праці східного узбережжя захопили потоки іммі
грантів, багато робочих переїхали вглиб країни й 
освоїли незайняті землі для заняття сільським гос
подарством

Однак природні та трудові ресурси представ
ляють собою лише частину економічної системи 
Ці ресурси необхідно ефективним чином організо
вувати і направляти. У рамках американської еко
номіки цю функцію виконують менеджери Тради
ційна структура управління в США заснована на 
принципах організації “згори вниз”: усіма повнова
женнями наділений виконуючий керівник компа
нії, який забезпечує ефективність і злагодженість 
усієї ділової діяльності У своїй роботі він спира
ється на нижчі управлінські структури, які від
повідають за функціонування різних підрозділів 
підприємства. Чисельні завдання розподіляються 
між різними підрозділами і співробітниками У 
Сполучених Штатах на початку XX століття вва

жалося, що така спеціалізація, або розподіл праці, 
відбиває засноване на системному аналізі наукове 
управління

Основними джерелами ВВП серед промисло
вих товарів і послуг у США вважаються, насам
перед, інтелектуальні інноваційні високотехноло- 
гічні продукти і фінансові послуги Також до них 
належать виробництво бензину, машин, конвеєр
них ліній, верстатів, техніки, стали, авіабудівні та 
аерокосмічні товари, електроніка, телекомунікації, 
продукти хімічної промисловості, споживчі това
ри, видобуток корисних копалин і пиломатеріали 
При цьому темп приросту промислового виробни
цтва у США у 2016 році склав 2,5%, за цим показ
ником держава займає лише 115 місце у світі .

Галузь рослинництва у США охоплює вирощу
вання пшениці, кукурудзи, інших зернових культур, 
овочів, фруктів, бавовни Виробництво тваринниць
кого сектору сільського господарства в структурі 
ВВП США -  це продукція вирощування свиней, ко
рів, домашньої птиці, риби, а також молочні продукти.

Незважаючи на високий показник ВВП у пере
рахунку на одного американця США займає всьо
го лише 14 місце в світі, що пов’язано з великою 
чисельністю населення країни, але в цілому це не є 
критичним . Доцільно порівняти динаміку ВВП на 
одну особу населення у США та в сусідніх країнах 
(табл . 2, за даними [5]) .

Таблиця 2
ВВП на одну особу населення у США та в сусідніх країнах, 1970 -  2016 рр.

(дол . США /  особу)
"'■■■''.....Країна

Рік США Канада Багамські ост
рови Мексика Куба

1970 5126 4094 3356 835 653
1980 12436 11155 7504 3296 2025
1990 23495 21405 14436 3408 2702
2000 36138 24088 21251 6244 2744
2010 47925 47297 21941 8906 5702
2016 52392 52270 22313 10293 6985
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Динаміка зростання доходу в країнах, дифе
ренційованих за рівнем економічного розвитку, 
зумовлена як фактором глобалізації, так і націо
нальними інституційними змінами [3]. Разом із 
тим, звертає на себе увагу той факт, що в усіх кра
їнах, поданих у табл 2, зростання доходів у серед
ньому склало майже 10 разів (найбільше -  у Ка
наді, 12,8 раза), при цьому абсолютні показники 
демонструють значний розрив обсягів доходів у 
США та Канаді порівняно з рештою країн (макси

мальний розрив, що очікувано, -  з Кубою, близько 
7,5 раза)

Станом на 2016 р . серед 155,4 млн працездат
них громадян США мають роботу 92,7%, тобто 
безробіття становить 7,3%, що майже на 10%, або 
на 0,8 в. п., менше порівняно з 8,1% у 2015 р. Ве
лика частина американського населення, незважа
ючи на високорозвинену промисловість, зайнята у 
сфері управління, розробок і послуг, що свідчить 
про значний розвиток економіки держави (рис 3, 
за даними [5]) .

0,6%

■ Машинобудування ■ Керівники, інженери 
□ Продажі ЕП Інші сфери
■ Сільске господарство

Рис. 3. Сфери зайнятості населення США

Внутрішній ринок США настільки об’ємний, 
що за всієї економічної потужності внутрішньо
державне виробництво не здатне повністю задо
вольнити його потреби . З  року в рік у США імпорт 
переважає над експортом, що створює величезний 
дефіцит торгового балансу (табл . 3, за даними [5]) .

Слід зазначити, що протягом багатьох років 
торговими партнерами СШ А залишаються одні 
й ті самі країни, причому як щодо експорту, так 
і щодо імпорту. До цього переліку належать К и
тай, Канада, Мексика, Японія та країни Євро
пейського Союзу (рис. 4, за даними [5]). Також 
важливо зауважити, що за десять років значні 
зміни відбулися тільки щодо імпорту з Китаю, 
який вийшов на перше місце, обігнавши Канаду
і Мексику.

Фінансова система Сполучених Штатів є най
більшою у всьому світі, загальна ринкова капі
талізація всіх зареєстрованих на біржі компанія 
складає близько 19 000 млрд дол . США, при цьому 
країна зберігає найбільш потужний у світі інвести
ційний потенціал з показниками 2 815 млрд дол 
США прямих іноземних інвестицій на домашньо
му ринку і 4 854 млрд дол . СШ А прямих інвести
цій за кордон . Отже, США -  країна, яка не тільки

більше за всіх інвестує, а й залучає найбільші об
сяги закордонних інвестицій

Водночас фінансові показники Сполучених 
Штатів дуже різноспрямовані . Так, при ставці Ф е
деральної резервної системи (Ф Р С ) у 0,25% на
2016 рік середня ставка кредитування комерцій
ними банками в середньому становила 3,3% про
ти 3,25% у попередньому році Дефіцит поточного 
рахунку США становить 360,7 млрд дол . США, 
проте зовнішній борг дорівнює 15,68 трлн, з яких 
приблизно 80% деноміновані в доларах США 

Американська валюта понад 30 років залиша
ється найнадійнішою; за весь цей термін найбіль
ший показник інфляції склав 5,4%, що робить до
лар США найміцнішою валютою в довгостроковій 
перспективі Завдяки цьому американський долар 
є основною валютою в золотовалютних резервах 
більшості країн, незважаючи на непоодинокі спро
би й ініціативи великих світових держав відмо
витися від нього. Обсяг золотовалютних резервів 
самих Сполучених Штатів відносно незначний по
рівняно з іншими великими країнами, але при цьо
му він на 2/3  складається з золота, що робить його 
найбільшим у світі за золотим запасом (табл 4, за 
даними [5])
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Таблиця 3
Динаміка торговельного балансу США, 2006-2015 рр.

(млрд дол США)
' ■——— Рі к 

Показник ■——
Експорт

2006

714,5

2007

795

2008

927,5

2009

1023

2010

1140

2011

1277

2012

1069

2013

1289

2014

1935

2015

1575
Імпорт 1260 1476 1727 1861 1987 2117 1575 1935 2303 2273
Торговельний баланс -546 -681 -800 -838 -847 -840 -506 -646 -368 -698

И Китай 0  Канада
0  Японія ■ Німеччина
В ЄС (без Німеччини) та інші □ Мексика

Рис. 4. Торговельні партнери США за імпортом

Вжиття заходів з метою активізації механізмів 
пришвидшення економічного зростання залиша
ється головним пріоритетом США. Після значно
го скорочення порівняно з І кварталом 2017 р . при
ріст ВВП США за ІІ квартал 2017 р. становив 4%.

Проаналізуємо вплив на ВВП СШ А ряду чин
ників . Нами запропоновано таку статистичну мо
дель багатофакторної регресії, побудовану з вико
ристанням методу найменших квадратів:

G D P  _  P P P  = C  ■ e n e r g y  _ u s e  ■ h o u s e h o ld  _  c o n s u m p t io n  • u n e m p l o y m e n t , (1)

де G D PP PP  -  ВВП США за ПКС, дол . ; energy_use 
- споживання енергії (тонн умовного палива); 
household consumption -  витрати домогосподарств, 
% ВВП; unemployment -  рівень безробіття у США, 
%; С -  розрахункова константа.

Результати перевірки значущості моделі (1) 
за методом найменших квадратів свідчать, що всі 
фактори моделі виявилися статистично значу
щими . Аналізуючи запропоновану модель, можна 
зробити такі висновки:

- збільшення обсягів споживання енергії 
справляє негативний статистичний вплив на зрос
тання ВВП за ПКС, що можна пояснити високою 
залежністю американської економіки від імпорту 
енергоносіїв;

-  сфера споживання домогосподарств є клю
човою, яка зумовлює модель американської еко

номіки, яка склалася за останні 50 років При 
зростанні частки споживання домогосподарств на
1 одиницю, ВВП за ПКС зростає на 2802 одиниці;

-  безробіття великої відкритої економіки не 
тільки чинить від’ємний статистичний вплив на 
ВВП за ПКС, а й впливає на світову кон’юнктуру 
ринку праці

Для виявлення автокореляції залишків у ро
боті використано тест Брюша-Годфрі. Результати 
тестування свідчать про гомоскедастичність моде
лі та її адекватність

У нинішніх умовах Сполучені Ш тати плану
ють зберегти гнучку монетарну політику, а питан
ня про початок підвищення процентних ставок 
залишається відкритим . На фоні очікувань інвес
торів щодо збільшення Ф РС  США процентних 
ставок та погіршення ситуації в ЄС спостеріга
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Таблиця 4
Динаміка розмірів золотовалютних резервів США, 2004-2013 рр.

(млрд дол . США)

Рік

П о к а з н и к \^
2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Резерви без 
золота 75,89 54,083 54,854 59,524 66,607 119,719 121,391 136,912 139,134 133,534

Резерви із 
золотом 190,464 188,259 221,089 277,549 294,045 404,099 488,928 567,237 574,281 448,509

ється зміцнення долара. Однак нерівномірне від
новлення темпів зростання економіки СШ А на 
тлі поглиблення російсько-української кризи, яка 
формує додаткові виклики для глобальної еконо
міки, утримує Ф РС  від підвищення процентних 
ставок, залишаючи цей інструмент стимулювання 
економіки як страховку від стагнаційних процесів 

Незважаючи на те, що більшість рішень, які ви
значають економіку, приймаються споживачами й 
виробниками, діяльність держави суттєво впливає 
на економіку США. Після Великої депресії 1930-х 
років періоди спаду, що характеризувалися повіль
ними темпами економічного зростання і високим 
безробіттям, вважалися найсерйознішою загрозою 
для економіки [2]. Коли ймовірність настання чер
гового спаду вважалася найбільш реальною, дер
жава прагнула зміцнити економіку шляхом зна
чного збільшення власних витрат або скорочення 
податків для стимулювання вищого рівня витрат 
споживачами, а також шляхом швидкого нарощу
вання грошової маси, що також сприяє зростанню 
витрат. У 1970-ті роки значне зростання цін, осо
бливо на енергоносії, викликало серйозні інфля
ційні побоювання У результаті державна влада

США переключилася з боротьби з економічним 
спадом на зусилля з контролю за інфляцією шля
хом скорочення витрат, підтримання рівня оподат
кування і стримування зростання грошової маси .

Отже, на сучасному етапі розвитку світової 
економіки США продовжують займати лідируючі 
позиції у переході економічної системи до постін- 
дустріального укладу Основою економічної мо
гутності країни, а також головним провідником її 
економічних і політичних інтересів є великі транс
національні корпорації, на які припадає більша 
частка всіх прямих іноземних інвестицій і прямих 
зарубіжних інвестицій. Проведений регресійний 
аналіз виявив негативний статистичний вплив без
робіття та зростаючої енергетичної залежності на 
ВВП за ПКС за наявності позитивного статистич
ного впливу споживання домогосподарств на по
дальший економічний розвиток економіки США

Дослідження відкритої великої економіки у 
подальшому має фокусуватися на різних аспек
тах впливу характеристик фінансової сфери, пла
тіжного балансу, флуктуації валютного курсу на 
кон’юнктуру світової економіки .
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Статистическое моделирование большой открытой экономики США
Феномен открытых экономик ныне обращает на себя особое внимание ученых, что обусловлено 

глобализацией и транснационализацией международных экономических отношений. Исследовано со
временное состояние социально-экономического развития США. Проведенный регрессионный анализ 
выявил негативное статистическое влияние безработицы и растущей энергетической зависимости на 
ВВП США. Также выявлено положительное статистическое влияние потребления домохозяйств на 
дальнейшее развитие экономики США

Ключевые слова: большая открытая экономика, транснационализация, глобализация, потребление, 
структура ВВП, регрессионный анализ.
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Statistical Modeling of the Large Open Economy of the U.S.
The open economy phenomenon draws close attention of researchers in the era of global economy and 

trans-nationalization of international economic relations. Along with strong impact on international market 
and global interest rate, such economies are capable to have significant effects for global conjuncture and 
determine global factors of economic development

Main sources of strength of the American economy are analyzed (rich natural and human resources, strong 
relations with permanent and reliable trade partners and neighboring countries, the largest financial system 
and the most reliable world currency) . It is argued that large companies accounting for a major part of the total 
foreign direct investment of the U . S . are the fundament for the American economy and the main conduit of 
the country’s economic and political interests. Selected macroeconomic indicators of the U.S. are analyzed, to 
make economic diagnostics of the current performance of the American economy The statistical multifactor 
regression model built by the method of least squares is proposed . Results of the analysis demonstrate negative 
statistical impact of unemployment and increasing energy dependence on GDP by PPP, and positive statistical 
impact of household consumption on future development of the American economy

It is argued tha t given the difficult political and economic situation in Ukraine, scientists should examine 
best practices of leading countries of the world in issues of economic balancing and sources of economic growth, 
to elaborate reasonable recommendations with due consideration to national specifics The American economy 
is a good example of market model operation in 21 century

Key words: large open economy, transnationalization, globalization, consumption, GDP structure, regression 
analysis.
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